

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Акининой Полины Сергеевны
«Лингвопрагматические особенности американского политического дискурса
(на материале выступлений президента США Барака Обамы)»,
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Актуальность темы исследования П.С. Акининой, разработанной в ее диссертации и отраженной в автореферате, бесспорна, поскольку затрагивает одну из важных проблем политического дискурса – стратегии и тактики экспрессивного воздействия.

Языковая личность политика является объектом современной науки. Язык политики отражает политическую действительность, а анализ выступлений политических лидеров помогает определить интенции и эффективные способы воздействия на аудиторию.

Объектом исследования стал современный политический дискурс, а именно реализация его прагмалингвистического потенциала. Эмпирическая база исследования весьма представительна, для анализа были выбраны выступления политика с 2002 по 2016 год, отражающие наиболее яркие риторические приемы, использованные Барак Обамой для завоевания голосов электората.

Большой интерес представляет собой практическая часть работы, рассматривающая стратегии и тактики в выступлениях политика, реалии “The Greatest Generation” и “The Great Depression”, средства отражения оппозиции «свои – чужие», а также роль концептуальных метафор в обращениях политического лидера, хотя некоторые приводимые данные и комментарии могут стать предметом дискуссий, что однако не снижает их значимости. Ценен вывод диссертанта о том, что «употребление реалий The Greatest Generation и The Great Depression в определенном контексте служит инструментом управления мнений социума и навязывания населению политически выгодных президенту взглядов». Хотелось бы заметить, что было бы также логично рассмотреть реализацию данных реалий не только в дискурсе Барака Обамы, но и других американских политиков, в том числе в сравнительном аспекте. Тем не менее, данное замечание не носит принципиального характера и не снижает общего впечатления от работы. Не менее интересна третья глава исследования, где Акининой П.С. были рассмотрены и систематизированы наиболее употребительные социально – ориентированные концепты в инаугурационных речах Барака Обамы.

В целом же автором была проделана достаточно большая работа в контексте предлагаемых идей. Не вызывает сомнения, что исследование Акининой Полины Сергеевны займет достойное место как в теории политической лингвистики, так и в учебном процессе при подготовке студентов-лингвистов.

Автореферат диссертации П.С. Акининой «Лингвопрагматические особенности американского политического дискурса (на материале выступлений президента США Барака Обамы)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки, выполнен на должном научно – теоретическом и методологическом уровне и полностью соответствует всем требованиям, предъявляемым ВАК к произведениям такого вида.

Судя по реферату, можно предполагать, что диссертация также выполнена на высоком уровне и ее автор заслуживает искомой степени кандидата филологических наук.

Смирнова Мария Сергеевна
Кандидат филологических наук
(Специальность 10.02.04 – германские языки)
Доцент кафедры социально-гуманитарных дисциплин РАНХиГС

М.С. Смирнова

600017, Центральный федеральный округ, г. Владимир, ул. Горького, д. 59а,
каб.331

Тел. +7 (4922) 430342

E-mail: sokolova_m@vlad.ranepa.ru

13.05.2019

Подпись Смирновой М.С. заверяю
Директор Владимирского филиала РАНХиГС



В.Ю. Картухин